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		Particularizar
	
			
			
		Descripción
	
			
		Consiste en trabajar con ejemplos concretos cuando se desea comprobar alguna cuestión o situación general.
	
			
		Ejemplo
	
			
		¿Qué prefieres cuando vas de compras, que primero te hagan el descuento y luego te carguen el IVA, o que primero te carguen el IVA y luego te hagan el descuento?
	
			
		Solución
	
			
		Para contestar a una cuestión como ésta, en la que plantea un problema en general, lo mejor es arrancar desde un ejemplo concreto, como punto de partida.

Lo que compramos vale 24,78 euros. Nos tienen que cargar el 17% de IVA y nos ofrecen un descuento del 20 %.

Trabajemos los dos supuestos:

Primero el descuento y luego el IVA

20% de 28,78: (20 x 28,78) : 100 = 5,756 euros de descuento

Precio menos el descuento: 28,78 - 5,756 = 23,024 euros

15% de 23,024: (15 x 23,024) : 100 = 3, 4536 euros de recargo.

Total a pagar: 23,024 + 3,4536 = 26,4776 euros (26,48 según el redondeo)

Primero el IVA y luego el descuento

15% de 28,78: (15 x 28,78) : 100 = 4,317 euros de recargo

Precio más el IVA: 28,78 + 4,317 = 33,097 euros

20% de 33,097: (20 x 33,097) : 100 = 6,6194 euros

Total a pagar: 33,097 - 6,6194 = 26,4776 euros (26,48 según el redondeo)
¡Da lo mismo!
	
			
		Observaciones
	
			
		La respuesta espontánea que más se repite es que es preferible que primero carguen los impuestos y después hagan la rebaja. Esta respuesta errónea es inducida por la idea de que un porcentaje fijo da una mayor cantidad si se aplica sobre un número más grande. En este sentido, se pierde de vista que también el gravamen es mayor si se aplica sobre una cantidad más alta.

Es muy interesante el análisis de las ideas erróneas preconcebidas que el tema del tanto por ciento origina en los alumnos y alumnas. Problemas como el del comerciante avispado son una buena muestra de ello.

Este problema, además, nos puede permitir trabajar en el aula la forma de obtener porcentajes con calculadora, ya que hay muchos chicos y chicas que, por desconocimiento o por tener una calculadora determinada, ignoran algunas posibilidades de estas.

Así, por ejemplo, muchos alumnos harían la siguiente secuencia de teclas para calcular el precio de un objeto al que se aplica un descuento:

¿Cuánto vale un objeto de 18 euros si nos descuentan el 12%?
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Cuando la calculadora científica (y muchas de cuatro operaciones) permite esta otra secuencia:
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Al teclear "+" después de calcular el porcentaje, se le ordena a la calculadora que sume la cantidad presente en pantalla a la cantidad inicial (18). Por ese motivo, hay que tener cuidado con el orden en que se teclean la cantidad inicial y el porcentaje, ya que si bien es cierto que 18 x 12 es igual que 12 x 18, no es menos cierto que si se añade "2.16" a 12 no dará lo mismo que si se le suma a 18. Y eso es lo que ocurriría si tecleamos la cantidades al revés, puesto que la calculadora considerará 12 como la cantidad inicial.
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